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Задача 1 



Дано: 
m=92г 
L=1м 
R=0,1Ом 
B=0,15Тл 
F=1,13Н 
µ=0,25 
 
Найти: 
       -? 
 



СИ: 

кг31092 

Решение: 

При движении перемычки в однородном магнитном поле на ее  
концах возникает ЭДС электромагнитной индукции. 
Согласно закону электромагнитной индукции: 
  sinlB
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Ф -изменение магнитного потока за время t

В-индукция магнитного поля 

l, -скорость и длина перемычки соответственно 
 90 -угол между индукцией и скоростью проводника 

Согласно закону Ома для полной цепи в замкнутом контуре возникает индукционный ток: 
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R-сопротивление перемычки 



Поскольку скорость перемычки постоянна, то ЭДС и индукционный ток тоже постоянны. 
Согласно правилу Ленца индукционный ток, возникающий в контуре, будет направлен так, 
чтобы своим магнитным полем препятствовать увеличению магнитного потока при  
движении перемычки (площадь поверхности, ограниченная контуром увеличивается). 
Вектор магнитной индукции внешнего магнитного поля направлен к наблюдателю. Значит 
вектор магнитной индукции магнитного поля, созданного индукционным током направлен 
от наблюдателя. По правилу буравчика направление индукционного тока против часовой  
стрелки. По правилу левой руки сила Ампера влево. Согласно закону Ампера: 

sinBIlFa   -угол между индукцией и проводником 
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На перемычку действуют силы: сила тяжести           , сила реакции опоры       , сила трения 
         , сила Ампера        , сила приложенная к перемычке     . 

gm


N


трF


aF


F


Перемычка движется с постоянной скоростью, поэтому её ускорение равно 0. Запишем 
второй закон Ньютона в проекции на оси Ox и Oy: 
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Сила трения скольжения  mgNFтр  

с

м

мТл

с

м
кгНОм

lB

mgFR

R

lB
mgF

mgFFFF трa

4
)115,0(

)10109225,013,1(1,0

)(

2

2

3

22

22



























с

м
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Задача 2 



Дано: 
V 
 
 
 
Найти: 
 

3

1
2

a
a

F
F 



Решение: 

Когда правый проводник покоится, на левый действует сила Ампера 

sinBIlFa 

α-угол между проводником и индукцией магнитного поля   90,B


Согласно закону Ома для полной цепи в замкнутом контуре возникает 
  
индукционный ток                         ЭДС индукции, R- сопротивление цепи, 
 
l-расстояние между рельсами. 
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Согласно закону электромагнитной индукции 
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Ф -изменение магнитного потока за время t

Согласно определению 

 0,cos SBФ -угол между      и нормалью к поверхности B

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Силу Ампера надо уменьшить в 3 раза. Значит скорость изменения 
площади, ограниченной контуром,       так же должна уменьшится в  
3 раза. Следовательно правый проводник, как и левый, должен  
двигаться вправо. 
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Сила Ампера прямо пропорциональна ЭДС. ЭДС движущегося проводника:  

 sinlB отн

ЭДС прямо пропорциональна  отн

При уменьшении силы Ампера в 3 раза, относительная скорость         уменьшится в 3 раза отн
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Задача 3 



Дано: 
 
 
 
 
 
Найти: 
   B-? 

U

lacab 



Решение: 

При движении перемычки в магнитном поле на ее концах возникает ЭДС 
электромагнитной индукции. Согласно закону электромагнитной индукции: 

 sinlB
t
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В-индукция магнитного поля 
ΔФ- изменение магнитного потока за время Δt 
Угол α между        и         ; α=90⁰, sin90⁰=1 
Запишем закон Ома для замкнутой цепи abcd: 
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Где R- сопротивление перемычки ab и каждой стороны П  
образного проводника так как из одинакового материала  
и сечения. I- сила тока в цепи. 
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Напряжение во внешней цепи: 
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Задача 4 



Дано: 
 
 
 
 
 
 
Найти: 
   R-? 
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СИ: Решение: 
При пересечении рамкой границы области поля со скоростью v  
изменяющийся магнитный поток создает ЭДС индукции согласно  
закону электромагнитной индукции: 

 sinlB
t

Ф







В-индукция магнитного поля 
ΔФ- изменение магнитного потока за время Δt 
Угол α между        и         ; α=90⁰, sin90⁰=1 B





Согласно закону Ома для полной цепи в замкнутом контуре возникает 
индукционный ток  
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R
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 R-сопротивление проволоки рамки 

Со стороны магнитного поля на рамку с током действует сила Ампера.  
Согласно закону Ампера: 




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

BlbFа

между      и проводником B


R
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Так как скорость рамки постоянная, то согласно второму закону Ньютона внешняя сила F=Fа  



Ток течет в рамке только во время изменения магнитного потока, т.е при входе в  
пространство  между полюсами и при выходе. За это время рамка перемещается на  
расстояние x=2b, а приложенная внешняя сила совершает работу: 
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Задача 5 



Дано: 
I 
a 
m 
 
Найти: 
  B-? 

Решение: 

По рамке течет ток. Со стороны магнитного поля на  
стороны рамки действует сила Ампера. 
На сторону AС: 

B
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

h

3aF

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

sin1 BIaFa 

B- индукция магнитного поля. Угол α =30⁰ 
между         и направлением тока I. B



2
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На сторону AD: 
2

150sin2

BIa
BIaFa 

На сторону СD: BIaBIaFa  90sin3

Чтобы рамка начала поворачиваться, надо чтобы суммарный момент сил относительно  
оси CD: 04321  MMMM
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Момент силы  3aF
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Ia

mg
BОствет

Ia

mg
B

mgBIa

mgBIa

a
mg

BIa

a
mg

a
mgM

a
a

a
ah

3

2
:

3

2

32

3

0
32

3

0
328

3

322

3

3

1

2

3

4

3
)

2
(

2

3

222















Допускается ответ в виде равенства 



Задача 6 



Дано: 

ОмR
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Тлa
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АмАiм
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Найти: 
   S-? 

СИ: Решение: 

При изменении пронизывающего контур магнитного поля в  
проводящем контуре возникает ЭДС электромагнитной индукции, 
а соответственно, и индукционный ток. 
Согласно закону электромагнитной индукции ЭДС пропорциональна 
скорости изменения магнитного потока сквозь контур: Ф

Магнитный поток согласно определению: 

 0,cos BSФ угол между       и нормалью к поверхности B
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Согласно закону Ома для полной цепи сила тока 
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Задача 7 



Дано: 

2
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Найти: 
  I-? 

Решение: 
N
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Силы действующие на стержень с током: 

gm


-сила тяжести, вертикально вниз; 

N


-сила реакции опоры, перпендикулярно к  
наклонной плоскости ; 

aF


-сила Ампера, горизонтально вправо, 
что вытекает из условия задачи. 

Согласно закону Ампера   sinBILFa 

L-длина стержня, угол β=90⁰ между       и проводником, I-сила индукционного  
тока. 

B
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Запишем второй закон Ньютона в проекциях на ось Ox: 

АОтвет

А

Тл

с

м

с

м

м

кг
I

B

ga

L

m
I

BILmgma

стержнямассаm

mgFmaOx a

4:

4

2

3
2,0

2

1
109,1

1,0

cos

)sin(

cossin

sincos:

22





































